



53. évfolyam, 1. szám  
2024. I. negyedév

# Zalaerdő

A ZALAERDŐ ZRT. DOLGOZÓINAK LAPJA

## Kizöldült a természet

FOTÓ: FÜLÖP VERÓNIKA

KORAI NYÁR KÖSZÖNTÖTT RÁNK

9

VISSZATEKINTŐ  
Faiparosként  
került az erdei  
vasúthoz



10

HOBBI  
„Ennek sosincs  
vége”



12

VISSZATEKINTÉS  
„Nagykorú”  
lett az Erdész  
Nyugdíjasklub



# A betervezett erdőművelés nagy részét sikerült elvé

A Zalaerdő Zrt. Erdőművelési, Természetvédelmi és Turisztikai Osztálya márciusban tartotta első értekezletét a Bánokszentgyörgyi Erdészeti Szentpéterföldei Vadászházában.

Kreiner Roland termelési igazgató a résztvevők köszöntése után a társaság előző évi eredményeiről és az erdőművelésben dolgozó kollégák 2024. évi feladatairól szólt.

Az osztály erdőművelési előadója, Babics István beszámolt a mag- és csemetermelés helyzetéről, kiemelve a növény-

védelmi munkák szerepét és jelentőségét. Elmondta, hogy a csemeteértékesítés terén a belföldi piac egyre romlik, sajnos szinte megállt. Szerencsére az exportértékesítés ellensúlyozta a belföldi piac visszaesését, életben tartotta az ágazatot. A Zalaerdő Zrt. is lényegesen kevesebb csemetét használt fel a korábbi években megszokottnál. Ismételten hangsúlyozta az erdészeti fajok magbeszerzési nehézségeit (virágzási problémák, maggyűjtők hiánya, új károsítók megjelenése stb.). Ezután ismertette az idei év növényvédelmi terveit. Az egyszikűek gyomirtása (elsősorban a siskanád tippán) és az akác visszaszorítása céljából idén is végeznek helikopteres permetezést. Bejelentette, hogy változások történtek a Növényvédelmi Hatóságnál. A szállítmányokhoz szükséges növényútlevél kiállítása az osztály feladata lett, majd kiemelte az e-naplókhoz kapcsolódó tudnivalókat.

Az erdőművelési ágazat teljesítményét Csányi Anita erdőművelési, természetvédelmi és turisztikai osztályvezető foglalta össze: az előző évi erdőfelújítási, befejezetlen és befejezett ápolási, valamint tisztítási munkák teljesítései, illetve a felmerült költségek kerültek szóba. A betervezett erdőművelési munkák nagy részét sikerült elvégezni a jelentős kapacitáshiány ellenére. Felvázolta az idei évi erdőfelújítási munkák terveit, feladatait. A feladatok mértéke hasonló a tavalyihoz. A gazdaság minden területén tetten érhető drágulás miatt magasabb költségkerettel terveztünk. Részletezte az 1/2022. sz. Vezérigazgatói Utasítás 2. és 4. pontjai alapján helyszínelni erdőrezsletben tapasztaltakat. A szükséges célállomány-módosítások, hatósági egyeztetések, kerítés-építések, valamint ápolások megtörténtek. Felsorolta, hogy a tavalyi év teljesítéséből mely erdőrezsletetek maradtak hátra. Közölte, hogy az idei év folyamán is folytatódik az erdőrezsletetek helyszínelése. Kitért a kerítések építési és bontási tervére. Bemutatta továbbá az osztály újabb feladatköreit. Beszámolt a halgazdálkodásban elvégzett munkákról, a haltelepítések sikerességéről és kiemelte a még elvégzendő feladatokat. A hulladékgazdálkodás helyzete egyre nagyobb nehézségeket okoz, egyre nő az illegálisan lerakott hulladék, problémák merülnek fel a hulladék leadásában is. A vízhasználatokról Babics István tájékoztatta a jelenlévőket. A kötelező, határidős bejelentéseket megtették.

Szani Katinka erdőgazdálkodási előadó



Tölgy természetes felújítás

FOTÓ: SZANI KATINKA

# si munkák égezni

a 2023-as év erdőtelepítéseihez tartozó munkák teljesítését és költségeit foglalta össze. Beszélt az előző évi mintafásításokról, az idei év telepítéseiről, továbbá a későbbi évek lehetőségeiről. Az összes tervezett erdőtelepítés az előírt módon megvalósult. Ismertette a 2023-as évi pályázatok támogatási összegét, s hogy mire számíthatunk az újabb ciklusú KAP-támogatások esetében. A kiírások a vártnál később jelennek meg, sok esetben az idei évben még nem is lehet pályázatot benyújtani.

A délelőtti program lezárásaként egy ízletes ebédet fogyaszthattak el a résztvevő kollégák, amelyet a Bánokszentgyörgyi Erdészet biztosított.

A program délután a terepen folytatódott. Először a Mulató-völgyben lévő Bánokszentgyörgy 6C magtermelő állományt tekintettük meg. Itt Babics István betekintést engedett kijelölésének folyamatába, a magfák kiválasztásának ismérveibe, amely 1987-ben történt. Beszámolt a magtermelő állományok felülvizsgálatának helyzetéről. *Vaski László* erdőművelési ágazatvezető az elhangzottakat az erdőrészletben elvégzett munkák felsorolásával egészítette ki.

A következő helyszín Szentpéterföldre 17 B erdőrészlet volt, ahol *Vaski László* bemutatta a külön bekerített ERTI kísérleti parcellákat. A résztvevők megfigyelhették, hogy a befejezett ápolás elhagyása és a vad kizárása mellett a tisztításkorú fiatalosban a nyír és a kecskefűz eluralkodott a bükkök felett.

Végezetül az Ortaháza 1C és az Ortaháza 2C erdőrészletek megtekintése következett. A művelő kollégák összehasonlíthatták az eltérő módon felújított erdőrészletek természetes újulatának állapotát: a makkra vágott részletben kifogástalan képet mutat, míg az 50 százalékos bontással, majd végvágással kezelt részletben kicsit gyengébb. Sajnos, ez utóbbit az őszi-téli hónapokban súlyos pocokkárr érte.

Befejezésül *Csányi Anita* összefoglalta a terepen látottakat és megköszönte a részvételt.

**Szani Katinka**  
erdőgazdálkodási előadó,  
**Bodor György**  
ny. erdőgazdálkodási  
osztályvezető-főmérnök

FOTÓ: RATKAI ALEXANDRA



Bükkal bővült az időspirál

## Ha március, akkor faültetés

Az Erdők Nemzetközi Napja alkalmából március harmadik hete a faültetések jegyében telt. Március 19-én, kedden a lendvajakabfai önkormányzat meghívásának tettünk eleget, ahol a Településfásítási program keretében ültettek el néhány csemetét: *Egri Éva* polgármester asszony, *Zambó Péter* államtitkár, *Pácsványi Imre*, a Zala Vármegyei Közgyűlés alelnöke, *Rosta Gyula* vezérigazgató, *Kreiner Roland* termelési igazgató, *Gróf András*, a Lenti Erdészet igazgatója és *Primusa József* kerületvezető erdész.

Március 21-én bővítettük az Év fáiinak sorát a nagykanizsai Alsóerdőnél található időspirálban. Idén ezt a kitüntetést a maga nemes megjelenésével a bükk érdemelte ki.

A csemetétét *Cseresnyés Péter* országgyűlési képviselő és *Varga Attila* gazdasági igazgató ültették el. A programon a kanizsai piarista iskola harmadikosai adtak műsort.

**Steyer Edina**  
PR-előadó

FOTÓ: STEYER EDINA



Lendvajakabfán muzsikászó kísérté a faültetést

# Visszaesés a fapiacon

*A Zalaerdő Zrt. 2024. január 4-én a központi irodaházba fahasználati és kereskedelmi értekezletet hívott össze az ágazatokkal foglalkozó kollégák számára, a 2023-as év értékelésével, és a 2024-es év fahasználati és kereskedelmi tevékenységek tervezésének irányelveivel kapcsolatosan.*

Az első fahasználattal kapcsolatos napirendi pontban a 2023-as év végrehajtott fakitermelési bejelentésének elkészítéséről esett szó, amit a jogosult erdészeti szakszemélyzetnek a jogszabályban meghatározott szigorú formátumban kell a tárgyévet követő év január 31-ig az erdészeti hatóság számára elektronikus úton megküldeni. A bejelentések elkészítésében újdonságot jelentett, hogy a 2023-as évben a nettó és bruttó fakitermelési tényadatait teljes mértékben az ESZR-ETA készletkezelő program szolgáltatta.

A második – kiemelkedően fontos – napirendi pontban az ágazatban dolgozó kollégákkal egyeztetttük a 2024. évi fakitermelési terv első harmadévére vonatkozó faanyagforgalmi tervezésének irányelveit.

Egyre nagyobb nyomás nehezedik az ágazatban dolgozó műszaki kollégákra,

hogy a NATURA 2000 által érintett erdőrészek fahasználati munkáit a vegetációs időn kívüli időszakban végeztessék el. Ez a 2024-es évben feltétele lehet a NATURA 2000-es területeknek nyújtott támogatás igénylésének. A pályázati kiírás megjelenése csak a későbbiekben várható, de a tervezés során fel kell készülni az időbeli korlátozásokra.

Mivel a társaság által kezelt erdőterület közel egyharmada NATURA 2000 érintett-ségű, ezért a tervek elkészítésének egyik fő szempontja az, hogy ezekben az erdőrészekben a fakitermeléseket elsősorban a fent említett időszakban kellene végrehajtani. Ez jelentős munkaszervezési nehézségeket jelent, hiszen a fahasználatok elvégzésére és az éves fakitermelési terv teljesítésére rendelkezésre álló időszak rövidül. Ennek következtében az év során nem egyenletes fakitermelési volumennel kell számolni. A kialakult „munkacsúcsokat” a jelenlegi, szűkösön rendelkezésre álló fakitermelői kapacitással nehéz feladat megszervezni úgy, hogy az a mennyiségi és elsősorban a minőségi, nagy értékű faanyag felkészítésének kárára ne menjen.

A harmadéves tervek elkészítésének további fontos irányelve a jelenlegi, gyengélkedő fapiaci viszonyok fokozott figyelembevételével. A 2023–24-es évi kereskedelmi tárgyalások során több stratégiai

partnerünk is jelentős visszaesést vetített előre a 2024-es évre vonatkozóan. Ez nem csak a fűrészipari alapanyagokat érinti, hanem sajnos a sarangolt választékokat is. A bükk fűrészselhető választékok esetében nem tudtunk szerződést kötni az ABALON Hardwood GmbH-val, amire az elmúlt közel két évtizedben nem volt példa. Ennek az az oka, hogy a tulajdonos a heiligenkreuzi üzemegységét határozatlan időre bezárta.

A laplemezgyártó üzemek által előállított késztermékek iránti kereslet csökkenésének okán a sarangolt alapanyagok iránti kereslet jelentősen visszaesett, ami oda vezetett, hogy a 2024-es év első negyedévére több nagy partnerünkkel sem tudtunk szerződést kötni. A nehéz helyzetet a lakossági és viszonteladói tűzifa iránti kereslet csökkenése csak tovább fokozza.

Fontos megjegyezni, hogy az egész ágazatra jelentős hatást gyakorol az üzemanyag árának, valamint az útdíjaknak a jelentős növekedése.

Az értekezlet célja az volt, hogy a harmadéves tervek elkészítéséhez piaci információkat adjunk a fahasználatban dolgozó kollégák számára.

**Trojtkó Péter**  
kereskedelmi osztályvezető  
**Millei Dániel**  
fahasználati előadó

## Az állami erdőgazdaságok közül csak kevese

*A karácsonyfatermelés és -értékesítés a Zalaerdő Zrt. és jogelődei tevékenységi körébe tartozott és tartozik jelenleg is. Visszatekintve az 1970-es, 1980-as évekre, minden erdészetünk nagy tételben értékesített karácsonyfát (elsősorban lucfenyőt, kisebb tételben nordmannfenyőt) – kiváltképp az alföldi régióba.*

Az ország karácsonyfával való ellátása az erdőgazdálkodás feladata volt, hiszen a magántermelők még csak kis számban léteztek. Ez mintegy 30–50 ezer darab karácsonyfa forgalmazását jelentette évente. A szerepet később átvették a magán karácsonyfatermelők, rosszabb esetben a műfenyővel teljesen más irányt vett a dolog.

Az okokat nem tisztem taglalni, de az biztos, hogy az állami erdőgazdaságok közül csak nagyon kevesen foglalkoznak na-



FOTÓ: VARGA GYÖRGY

# Könyv- bemutató

*A Magyarország erdészeti tájait bemutató V. Nyugat-Dunántúl és VI. Dél-Dunántúl erdészeti tájcsoporthok köteteinek megjelenésével immár teljessé vált az a hatkötetes könyvsorozat, ami a Danszky István szerkesztésében 1963-ban napvilágot látott, szakmai körökben csak „zöld könyveknek” nevezett klasszikus kiadvány helyébe lépett.*

A 106 szerző több mint egy évtizedes munkáját most dr. Führer Ernő főszerkesztő irányította és a Nemzeti Földügyi Központ, valamint az Agrárminisztérium támogatta. Az egyes kötetekben azonos szerkezetben ismerhetjük meg az erdészeti tájak földrajzi, erdészeti jellemzőit és az ott folytatott erdőgazdálkodást. Újdonság a tájak ismertetésében a társadalomföldrajzi jellemzés, ami a könyveket az erdőgazdálkodáson túlmutató kordokumentummá emeli.



*Teljessé vált a hatkötetes könyvsorozat*

A Nyugat-Dunántúlról szóló kötetben található a 48. Göcsej erdészeti táj ismertetése, míg a Dél-Dunántúlról szóló VI. kötet egyik fejezete az 52. Kelet-zalai-dombság. E két táj a Zalaerdő Zrt. gazdálkodásának fő területe. A Göcsej erdészeti táj ismertetésében szerzőként működött közre dr. Páll Miklós ny. ellenőrzési osztályvezető, a Kelet-zalai-dombság leírásában pedig Nemes Zoltán ny. erdőgazdálkodási osztályvezető.

A két utolsó kötet ajánlott mind azoknak, akiket érdekel, hogy a magyar és ezen belül a zalai erdőgazdálkodás az elmúlt ötven évben honnan hova jutott el, melyek az ágazat legfontosabb jellemzői és aktuális folyamatai a kétezres évek elején.

Forrás:

<https://fataj.hu/2024/02/magyarorszag-erdeszeti-tajai/>



FOTÓ: BÉLI CSONGOR

## HALTELEPÍTÉS

Február végén 20 mázsa háromnyaras ponty és 3 mázsa keszeg került a Kistolmácsi-víztározóba, 15 mázsa ponty és 3 mázsa keszeg pedig a Szentpéterföldei-tóba. Március 15-én elindult a horgászati szezon is, horgászok sokasága vette birtokba mindkét tavat. A februári telepítésen felül, ha szükség lesz rá, nyáron újabb telepítésre számíthatnak a pecások.

Steyer Edina

## En foglalkoznak karácsonyfával

gyobb tételben karácsonyfával. A Zalaerdő Zrt.-nél jelenleg a Nagykanizsai és Lenti Erdészeink rendelkeznek karácsonyfatelepekkel és foglalkoznak karácsonyfa-termeléssel, -forgalmazással.

Lenti Erdészetünknel több, mint tízezer forintos nagyságrendben értékesítenek karácsonyfát évente. Tavaly ez 43 ezer forintot tett ki. Mellette csaknem 700 ezer forint értékben adtak el karácsonyfatelepekről zöldgallyat. Nagykanizsai Erdészetünk milliós nagyságrendben forgalmaz fenyőfát az ünnepekre évente két helyszínen: a Bajcsai Csemetekertben nagy tételben, kereskedőknek, viszonteladóknak, erdőgazdaságunk központjában pedig kis tételben, a helyi lakossági igényekre alapozva árusítunk. Zöldgally-értékesítésük pedig meghaladta a 832 ezer forintot.

Külön ki kell térni a központi árusításra, amelynek már hagyománya van. Az értékesítés eleinte csak a központi dolgozók részére történt, majd 1990-től ez kibővült

az érdeklődő helyi lakosság kiszolgálásával. Az évtizedek során a karácsonyfa-árusító hely beépült a köztudatba.

Az árusítást karácsony előtt két héttel kezdjük, előtte sok helyütt felhívjuk már rá az emberek figyelmét. A bajcsai karácsonyfatelepekről származó, legszebb karácsonyfákkal és udvarias kiszolgálással állunk a városi lakosság rendelkezésére. Kertész Ferenc kerületvezető erdész irányításával dolgozó értékesítő csapat – Novák Roland beosztott erdész, Bróz Józsefné (Zsuzsi) csemetekerti dolgozó hasznos tanácsokkal is ellátja a vásárlókat, becsomagolja az árut és ha kéri, szállítóeszközre is rakják.

Nem lehet csodálkozni, hogy a város központjában lévő, parkolóhellyel rendelkező karácsonyfa-árudánknak már minden évben visszajáró törzsvásárlói köre alakult ki. Általában a vevők részéről nagy az előzetes érdeklődés.

Babics István  
erdőművelési előadó

# Fakitermelés és fakereskedelem a Zalaegerszegi Erdészetnél

A Zalaegerszegi Erdészet folyó évi fakitermelési feladata vékonyfával együtt 69.000 nettó m<sup>3</sup>, amelynek kétharmada véghasználatból származik. Véghasználati mennyiségből a tölgy és a bükk fajaj együtt egynegyed, a cser szintén egynegyed, míg az akác egyharmad arányban részesül. A letermelendő mennyiséget tekintve így az akác a mintegy 18.000 nettó m<sup>3</sup> összes fatérfogatával az élre került.

A januári és februári időjárás kedvezett a fakitermelési feladatok végrehajtásának. A harmadévre tervezett közel 19.000 m<sup>3</sup>-es mennyiséget előreláthatólag mintegy 5000 m<sup>3</sup>-rel túlteljesítjük. Szerencsére az erdészet fakitermelői kapacitásiánnyal nem küszködik.

Mivel a tavasz túl korán köszöntött

bennünket, a bükkös, gyertyános-tölgyes, cseres-tölgyes állományok véghasználatát március első felében leállítottuk. Brigád-jaink gyérítésekben, akác véghasználatokban dolgoznak tovább.

Az eddig letermelt famennyiség értékesítési lehetőségeire – kisebb döccenőktől eltekintve – nem panaszkodhatunk. A rönkféleségek, egyéb fűrészelt ipari termékek, oszlopanyagok rendre gazdára találtak, a vevői érdeklődés továbbra is folyamatos. A rostfa- és energetikai választékok egy része viszont egy darabig valószínűleg még készletünket fogja terhelni.

Április végéig mintegy 20.000 m<sup>3</sup> faanyag értékesítését terveztük. Reményeink szerint e feladatot meghaladóan sikerül zárni a harmadévet, amely az árbevételi tervünk túlteljesítését jelenti. Nyilvánvalóan ehhez hozzájárul a márciusban meghirdetett kéthetes tűzifa akció is. Kedvezményes áron mintegy 6000 m<sup>3</sup> tűzifa-előjegyzést rögzítettünk (a társaságunknál

befizetett össz mennyiség 60 százaléka). E mennyiség nagyobb részét igyekszünk május végéig kiszolgálni, amely időszak alatt a termelés/értékesítés egyensúlya véleményem szerint még fenntartható.

Sajnos, az akció lezárultával a lakossági érdeklődés jelentősen mérséklődött, viszonteladóink is csupán egy-két hónapra látnak előre.

Remélhetőleg, a maximált áras tűzifa-program piacra gyakorolt hatásai év végére tovább oldódnak. Emellett nagy könnyítést jelentene az ágazatnak, ha a tűzifaexport folyamatát sem lassítaná az engedélybeszerzési procedúra.

Amíg a rostfa, továbbá az energetikai fatermékek iránti kereslet nem növekszik, előtérbe kell helyeznünk a piacra vihető, nagyobb iparifahányaddal vagy piacképesebb fafajjal bíró erdőrészeteket. Gyérítési szezonban ezt megvalósítani, persze, meglehetősen nehéz feladat. Emellett a cseres állományok szerkezetátalakítás



4–7 méteres oszlopanyagmáglya

FOTÓ: PINTÉR CSABA

FOTÓ: PINTÉR CSABA



Akác 2 m-es kivágás valamint 1,5 méteres talpfa alapanyag

melletti véghasználata sem igazán növeli a keresett választékok mennyiségét.

Nevelővágások esetén először fenyves, égeres erdőrészekben igyekszünk dolgozni, amíg a vevői érdeklődés fennáll, az akácтарvágásokban pedig az iparifa-kihozatal minél nagyobb mértékű növelésére kell erőfeszítéseket tennünk.

Jelen pillanatban az akác fafajból készült bármilyen választék – a tűzifát leszámítva – jól eladható. Állománytól függően az erdészeknek, hosszolóknak illetve a brigádoknak 10–13 választékkal kell dolgoznia, ami miatt – ezen erdők gyengébb termelékenységi mutatóit is figyelembe véve –, az akácvéghasználatok nem a leg-

népszerűbb munkák a fatermelők körében. Néhány vállalkozó esetenként meglepően negatív hozzáállással közelít ehhez a fajfához, amely remélhetőleg a közeljövőben változni fog.

Pintér Csaba  
erdészeti igazgató



FOTÓ: STEYER EDINA

## MADÁRGYŰRŰZÉS AZ UDVARON

Februárban Nagy Gábor hivatásos vadász kollégánk, aki képesített madárgyűrűző is, 50 madarat fogott be hálójával a Bánokszentgyörgyi Erdészet irodájának udvarán. Egyebek mellett csíz, barátcinege, kék, szén- és búbos cinege, csuszka, fenyőpinty és zöldike került a hálóba ez alkalommal.

Az ilyen jellegű megfigyelések alkalmával a szakemberek komoly következtetéseket vonnak le, és céljuk a madárvonulás nyomon követése. Vizsgálják a madarak korát, a területhasználatukat, hol fészkelnek, hova vonulnak el télen, milyen messzire, mennyien jönnek vissza... Ez most kivételes alkalom volt, mert nem költöző madarakat fogott be Gábor.

A madárgyűrűzés folyamata: kifeszíti a hálót, befogja a madarakat, egyesével, óvatosan kiszedi a madarakat a hálóból, egy vászonzacszkóba helyezi őket, ahol megnyugszanak, dokumentálja az adatokat, meggyűrűzi, majd elengedi őket. Amiket ilyenkor feljegyez: a példányok faja, kora, súlya, ivara, szárnyának hossza, zsírtartalék és az izomzat jellemzői.

Steyer Edina

GOSZTOLÁBAN IS OKOZOTT KÁRT A SZŰ

# Lucfenyő helyett tölgyesek

*Kedves kis „mézeskalács-házikóban” beszélgettünk Gosztolában Kovács Tiborral, akit mindenki csak Kenedinek hív általános iskolás kora óta.*

Viccet félretéve, a ház tényleg mesébe illő, takaros és látszik rajta, hogy az idők során óvták, vigyáztak rá. Pedig már nem mai darab, 1985-ben épült.

Tibor gyerekkora óta Tornyiszentmiklóson lakik, Lovásziba járt általános iskolába, majd Zalaegerszegen tanult a faipari szak-

középiskolában. Édesapja és bátyja asztalosként dolgoztak, így az irány is adott volt, ő is a fával kezdett foglalkozni, csak másképp’.

„A középiskola után, 1984-ben kezdtem el a Lenti Erdészethél dolgozni, munka mellett elvégeztem Szegeden az erdészeti középiskolát és a technikusit.” A Lenti Erdészethél dolgozott majdnem húsz évet, kezdetben műszaki gyakornokként, majd beosztott erdészként, végül kerületvezető erdészként. A terület ezután is maradt ugyanaz, csak átkerült a Letenyei Erdészethéz, és újabb húsz év következett Gosztolában.

„Közel ezerhektáros a kerületem, változatos fafajösszetétel jellemzi: erdeifenyő, bükk, kocsányos és kocsánytalan tölgy. Korábban volt lucfenyő is, amit a szúkár miatt át kellett alakítani tölgyessé. Száz hektár feletti területről beszélünk, ahol jelenleg 6–10 éves tölgyesek alkotják az erdőt. Jellemzően minden munkát el kell végezni, amit más kerületekben is, de a vadászat a Lenti Erdészethöz tartozik, így abban itt nem kell közreműködnöm. Rendszeresen részt vesznek azonban a Letenyei Erdészet hajtásain, ami ugyan néha nagyon fárasztó tud lenni, de ha nincsen, akkor meg nagyon hiányzik.”

A környéken már nagy hagyománya van a makkgyűjtésnek, a társaság makktermésének jelentős részét szokták itt összegyűjteni. Az elmúlt években 5–10 ezer m<sup>3</sup> közötti mennyiséggel lehetett számolni a fakitermelést illetően, amit aztán mindig követnek a felújítási és ápolási munkák.

Gosztola kerületben virágzik a turizmus, annak minden előnyével és hátrányával együtt. Közvetlen közelében található két szálloda, Lentiben még egy, továbbá a gyógyfürdő. „Mindenkinek itt közlekedik: sétálnak, túráznak, kerékpároznak, erdőfürdőznek. A környék csodálatos, tó is van a közelben, ahol több órát el lehet tölteni.”

Szabadidejében Tibor motorozik. Szegedben egy szerb motorostúra-szervező cég útjain vesz részt, évente 2–3 alkalommal, leginkább balkáni úti célokkal. Itthon barátokkal rója az utakat, a motoros időszakon túl pedig, amikor csak teheti, egy kisebb motorral jár dolgozni.

A másik különleges kikapcsolódás számára, amikor kollégákkal, barátokkal kivételes helyekre utazhat. „Amikor a Letenyei Erdészethéz kerültem, évente egyszer el szoktunk menni Crikvenicára mint barátok, és az egyik éven ott fogalmazódott meg az ötlet, hogy menjünk el együtt Kubába. Az akkori erdészeti igazgatóm, Illés György lett a főszervezője ezeknek az utazásoknak. Utána Ausztráliába, majd ismét Kubába, aztán újra Ausztráliába és Új-Zélandra mentünk. Kuba nagyon tetszett mindenkinek, megfogadtuk, hogy még visszamegyünk. Egyelőre nem tudjuk, mikor, időpont még nincsen, de biztosan megyünk... Az ország olyan, mint ha egy dokumentumfilmet néznénk. Itthon az ’50-es években néztek így ki az utcák, terek, a járművek és az emberek. Akik boldognak látszottak, nem panaszkodtak és nem siettek sehova!”

Tiborról még tudni kell, hogy mindig is aktív résztvevője volt az erdészeti és faipari sportnapoknak, a kezdetekben a teke és a bowling számokban remekelt, majd mindig jött valami újdonság, amit kipróbált.

Steyer Edina



Kovács Tibor

FOTÓ: STEYER EDINA





# Faiparosként került az erdei vasúthoz

*Tavaly decemberben köszönt el Kaliba Mihály, korábbi vasútüzemi vezető az aktív teendőkötől, s így a Csömödéri Állami Erdei Vasúttól. Természetesen azóta sem unatkozik, lekötik az otthoni tevékenységek és az unokák.*

Az ország másik feléből, Szabolcs-Szatmár-Bereg megyéből származik, szülőfalujától, Nyírbéltektől messze sodorta az élet. Először a katonaság miatt került Szegedre közel egy évet, majd Sopronban tanult, ahol faipari mérnökként végzett. A város már akkor nagyon tetszett neki. Feleségével, Ágival – aki szintén ott végzett gyógyszerészsasszisztensként – a mai napig visszajárnak ottani barátaikhoz kirándulni, túrázni.

„Az általános iskolát szülőfalumban végeztem, a középiskolát Nyírbátorban, ahol orosz-német tagozatra jártam. Édesanyám háztartásbeli volt, édesapám földműves, de aztán állást vállalt a helyi faipari üzemből, ahol aztán a középiskolai nyári szünetekben én is dolgoztam diákmunkásként, hogy legyen némi zsebpénzem. Innen jött az ötlet, hogy a faiparban tanuljak tovább, aztán majd hazamegyek, és az ottani üzemből dolgozom. Amire végeztem, az bezárt, közben az egyetem alatt feleségül vettem Ágit, akinek a szülei vasváriak voltak.”

Mihály és felesége az egyetem után Lentibe költöztek, és azóta itt laknak. Éltek szolgálati lakásokban, majd 1991-ben vették meg azt a házat, ahol most találkoztunk. Átalakították, felújították az évek során, most pedig élvezik áldásos kényelmét. Sokat dolgoznak kint a kertben, mindent megtermelnek maguknak, amire nekik és a családnak szükségük lehet. Két fiuk van,

mindketten már régen kirepültek, és saját családot alapítottak. Egyiküknél egy, másikuknál két unoka született, akikre Mihályék nagyon szívesen vigyáznak a szünetekben.

Ottjártamkor nem kezdődtek el az igazi tavaszi munkák, Mihály még éppen a fák metszésénél tartott. Azóta bizonyára elültették

a paprika- és paradicsompalántákat, megkezdődött az öntözés. „Ketten lazán ellátunk minden teendőt, amit kell, kapkodás nélkül, precízen. A kertben és a tyúkokkal is. Mert azok is vannak nálunk, mindig is voltak.”

A vasútnál eltöltött időszakokkal kapcsolatban elmondta, sosem gondolta volna, hogy faiparosként valaha ilyen munkakörbe kerül, de nem bánta meg egy percét sem. „A debreceni Zsuzsi vonat nagyjából 50 kilométeres nyomvonala Debrecen és a szülőfalom között húzódott, de akkor még eszembe se jutott, hogy lesz közöm az erdei vasúthoz. 2008 januárjától vezettem az üzemet, két évvel később bővültünk a turisztikai kínálatra, úgy mint a különböző különjáratok, aztán jött a turisztaszálló, majd az erdei iskola oktatókocsija.” Mihály munkakörébe tartozott

egyebek mellett a vasútüzem pályafenntartása, az erdei vasút szállítási tevékenységének, valamint a javítóműhely munkájának irányítása. Kiemelt feladata volt az erdei vasúti

személy- és teherszállításnál a Jelzési forgalmi és vontatási utasítás előírásainak betartása és betartatása. Időközben előfordult, hogy ezek közül átkerültek bizonyos tevékenységek vállalkozókhöz, de összetett feladatai mindig komoly odafigyelést igényeltek. Szintén részt vett a járművek korszerűsítésében, a

## CURRICULUM VITAE

1958-ban született Nyírbélteken (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye). Faipari mérnöki oklevelét 1983-ban szerezte meg az Erdészeti és Faipari Egyetemen, Sopronban. Pályáját 1983. július 18-án kezdte a Lenti Szabadság Mezőgazdasági Termelőszövetkezetnél, ahol faipari ágazatvezető-helyettesként dolgozott. 1985. október 1-jétől a Zalai Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság Lenti Fafeldolgozó Üzemében helyezkedett el, ahol kezdetben árutéri művezetőként, majd 1988. július 1-jétől árutéri műszaki vezetőként dolgozott 1992. december 31-ig. 1991. január 1. és 1992. június 30. között üzemi főmérnök munkakört töltött be. A jogutód Kerka Menti Fűrész Kft.-nél 1992. július 1-jétől továbbra is üzemi főmérnök volt. 1999. január 1-jétől a Kazár-Szöröspusztai (Nógrád megye) székhelyű Lantosi Fűrész Kft.-hez távozott, s annak cégvezetője lett. 2000. június 9-től visszatért Zala megyébe, s Letenyén, a külföldi érdekeltségű OWI ZALA Bt.-nél fűrészüzem-vezetői munkakörben dolgozott hat és fél éven át. 2006. december 11-től egykori cégének jogutódánál dolgozik, a Zalaerdő Zrt. Bánokszentgyörgyi Erdészetének vasútüzemi műszaki vezetője. 2023 decemberében vonult nyugdíjba.

pályák és a vasúti átjárók átépítésében és a kistolmácsi vonalhosszabbításban.

A már korábban említett kerti munkák és az unokákkal való minél több időtöltés mellett Mihály szeret kirándulni, utazni, kerékpározni a feleségével, szeretne újra több rejtvényt fejteni és olvasni, barkácsolni is.

Boldog, egészséges nyugdíjas éveket kívánunk!

Steyer Edina

# „Ennek sosincs vége...”

**Gyűjtőszemély. Egyesek képe-  
sek eszement dolgokat gyűjteni, má-  
sok érdekességeket és vannak, akik  
csak a kacatokig jutnak. De mit je-  
lent, ha valaki érmekeket gyűjt?**

Az interjú napján elindultam kollégámhoz, Cser Attilához, aki a Nagykanizsai Erdészet területvezető erdésze, és csupán annyit tudtam, hogy komoly éremgyűjtő van. De hogy milyen? Nekem is van pár, futóversenyen és akadályversenyen nyertem, de valahogy nem gondoltam, hogy Attila ezeket gyűjti. (Igaz, hogy manapság kifejezetten stílusos, szép darabokat osztogatnak, ha keményen megküzdésértük...) No, itt aztán rendbe kell tenni a fogalmakat is, azóta már tudom: nem érmekeket, hanem érmekeket gyűjt.

Az érmeke és érmeke megnevezése nagyon hasonló, azonban jelentésük és értékük mégis jelentősen különbözik. A köztudatban a törvényes fizetőeszköznek minősülő „érmeke” és az annak nem minősülő „érme” elnevezés általában összemosódik, annak ellenére, hogy eltérő a szerepük.

Az érmekeken belül is rengeteg kategória, csoport létezik. Mint megtudtam, vannak történelmi érmeke, emlékeretek, fantázia-eretek, forgalmi pénzek és sok más. A forgalmi pénzeket napjainkban Magyarországon kizárólag a Magyar Pénzverő Zrt. veri. Cégek szoktak kiadni olyan ereteket, ami rájuk jellemző motívumokat tartalmaz. Szép, szép mindegyik, de Attila szerint ez nem igazán gyűjtői kategória.

„Gyerekkorom óta foglalkoztatott ez a dolog,

elsősorban a magyar forgalmi érmekeket gyűjtöm, leginkább 1848-tól” – árulta el mindjárt beszélgetésünk elején. Hozzátette: ahhoz, hogy egy gyűjtő ne kerüljön útvesztőbe, érdemes beszereznie legalább egy, de inkább több katalógust, amelyekben felsorolják az érmekeket, leírják, melyikből mennyit vertek egy adott évben, azokból nagyjából mennyi lelhető fel, méreteket, egyéb ismérveket. Elárulta azt is, hogy a forgalmi érmekeknél onnantól van igazi értékük, hogy kivonták őket a forgalomból.

A pénzverde minden évben kiad úgynevezett forgalmi sorokat, ezeket légmentesen lezárják. A gyűjtők gyorsan ráharapnak. Beszerezni egyébként több helyről is lehet az érmekeket: Nagykanizsán az egyik művelődési központban évente kétszer tartanak érmebörzét, de Attila szerint az online árveréseken nagyobb lehetőség van hozzájutni olyan darabokhoz, amiket keres.

„Talán Pestre mentem legmesszebb vala-

miért. A magyar vonatkozású érmekeket itthon a legegyszerűbb beszerezni. Az Osztrák–Magyar Monarchia idején vert pénzek között van osztrák és magyar is, én inkább a magyarokat szedetem össze.”

Sokféle érmeke előkerült a beszélgetésünk alkalmával, laikus szemmel, csodálkozva bámultam őket. Milyen sok volt köztük, amelyekre még gyerekkoromból emlékszem: a 10–20 filléres, az 1–2–5 forintosok. Amikor ilyen régi tárgyakat nézeget az ember, akaratlanul is nosztalgizál...

Azt hihetném, nincs ebben semmi extra, az ember összegyűjti, amit tud, otthon rendszerezi, nézegeti, kipakolgatja és elcsomagolja, felváltva... De nem! Akadnak

azért érdekes darabok, érdekes sztorik, harc az érmekekért az aukciókon, elvetemült árak...

„Nemrég valaki feltett egy papír kétszázast másfél millió forintért, nem is értettem. Persze nem vitték el tőle. De olyan is volt, hogy áron alul jutottam hozzá valamihez. Egy zalaegerszegi férfi meghirdetett egy kis aranyérmeke az egyik online árverési oldalon, 150 ezres induló licittel, és 175 ezres fix áron. Úgy véltem, ez körülbelül árnál van, gondolkodtam is rajta egy darabig, aztán egy óra múlva lerakta 150 ezer fixre. Azonnal lecsaptam. Azt mondta, fogalma sincs, mi ez, de utánam vagy húszan telefonáltak neki. Én tudtam, és örültem, hogy ilyen szerencsém volt.”

A forintok között mutatott egy krajcár-gyűjtőteményt, évjárat, érték szerint sorba rakva. „Vannak olyan régiek, amelyek lyukasak, mert fogták, kilyukasztották, és a nyakukban hordták. Ez amúgy idegesítő... Volt, aki ékszer csinált belőle. Ez olyan, mint amikor valaki kifúrja a petróleumlámpát, és villanykörtét csavar bele. Éppen az értékét rongja vele.”

Az 5 forintosokból mennyiségre is sok volt, amit mutatott. Mint mondja, ezeket még 5–6 ezer forintért szerezte meg, most már negyvenezerért se kapná meg. Szintén furcsa volt hallani, milyen árban vannak az 1941-es kiadású 2 filléres.



Cser Attila



1981-es hivatalos forintforgalmi sor

22 millió 500 ezer darabot vertek belőlük, és gyakorlatilag alig maradt, talán, ha 20 darab lehető fel az egész országban. Éppen ezért, ha valaki véletlenül meghirdet egyet, egészen biztosan horror áron akarja eladni. Annak idején, 2012-ben 120 ezer forintot ért darabja, egy laikusnak már ez is sok.

A „Liszt 25” és a „Bartók 25” 50 forintos érmék díszdobos kiadásban kerültek a piacra 1961-ben, vagyis ezeket nem használták fizetésre. „Ezek valóban patinások, és nem koszosak, mint a használatban lévők, látszik, hogy nem koszréteg van rajtuk, hanem oxid.”

Ahogy körbenéztem a házban, láttam, nem csak az érmék vannak itt nagy becsben. Számos csodás lakásdekoráció talált helyet Attila otthonában. Réztárgyak, órák, petróleumlámpa, egy patinás kandallószett-tartó... – van mindenféle régiség. Leginkább a bolhapiacról, de egyébként meg a régműltből. Ha mesélni tudnának, biztosan érdekes történeteket hallanánk. „Az órák közül, amelyiket tudtam, megjavítottam magam, amelyiknek szerkezeti problémája volt, óráshoz vittem. Szerencsés-



FOTÓK: STEYER EDINA

1962-es Lipót tallér

re sokuk működik. A régióban szerintem a kanizsai bolhapiac a legjobb, sok mindent sikerült itt beszerezni. Néhány érmét is, de nem jellemző, hogy a gyűjtemény darabjait ilyen helyen vásárlom meg.”

„Ennek sosincs vége – mondta mosolyogva. – Mindig újra lehet kezdeni egy másik pénzzemmel, a középkorral vagy a római korral...”

Steyer Edina



## Országfásítási mintaprogram a Zalaerdőnél

Társaságunk az elvárásoknak megfelelően folytatja az Országfásítási mintaprogramot. A Mintafásítás V. keretében 2023 őszén és 2024 tavaszán három helyszínen, 17,4 hektár területen hajtunk végre erdőtelepítést. Belsőárdon négy erdőrészletben (Belsőárd 8 A, B, C, D) tölgyes erdősítés valósul meg. 2023 őszén a területet előkészítették, bekerítették, a csemeték nagy részét elültették, 2024 tavaszára már csak a cserjés erdőszegély ültetése maradt. Nagykanizsán a 19 I erdőrészlet folytatásaként a Nagykanizsa 19 J erdőrészlet következett, tölgyes állományt fognak létrehozni. 2023 őszén a területet előkészítették, bekerítették, a csemetéket 2024 februárjában elültették. Becsehelyen két erdőrészletben valósul meg erdőtelepítés (Becsehely 1 F, G), hazai egyéb keménylombos célállománnyal. 2023 őszén a területet letakarították a talaj-előkészítést elvégezték, a csemeték ültetésére és a terület bekerítésére 2024 tavaszán kerül sor.

Szani Katinka erdőgazdálkodási előadó,  
Bodor György ny. erdőgazdálkodási osztályvezető-főmérnök

## Szociális tűzifa

A szociális tűzifa program 2023/2024-es időszakában a Zalaerdő Zrt. a Zala Vármegyei nyertes önkormányzatok 95 százalékával, összesen 179 településsel kötött szerződést igényeik kiszolgálására.

Erdőgazdaságunk a program zökkenőmentes végrehajtása érdekében, már a 2023-as év elejétől folyamatosan törekedett a szükséges faanyag megtermelésére, hogy az önkormányzatok számára lehetőleg már száraz állapotú faanyag kerüljön kiszállításra. Az önkormányzatok kizárólag keménylombos tűzifát igényeltek a társaságtól. A legkisebb rendelt mennyiség 2, a legnagyobb 140 köbméter volt.

A kiszolgált szociális-tűzifa-mennyiségek a Zalaerdő Zrt. erdőszetei között az alábbi táblázatban szereplő módon oszlottak meg:

Erdészeti	Kiszállított mennyiség (m <sup>3</sup> )
Nagykanizsai Erdészeti.....	1.337
Bánokszentgyörgyi Erdészeti .....	648
Letenyei Erdészeti.....	588
Lenti Erdészeti.....	1.058
Zalaegerszegi Erdészeti.....	2.622
ZALAERDŐ összesen .....	6.253

A tűzifa kiszállítása az önkormányzatok igényeinek megfelelően, folyamatosan, határidőre 2024. február 15-ig megtörtént.

Millei Dániel  
fahasználati előadó

# „Nagykorú” lett a Nyugdíjasklub

## DÖCÖGŐS ÉVÜNK VOLT

*Rendhagyó módon a közgyűlést megelőzően kulturális rendezvényt kezdte meg fennállásának 18. évét klubunk 2023-ban. Február 2-án találkoztunk először a Hevesi Sándor Művelődési Központban, 13 fő részvételével néztük végig a Kánizsai Képző- és Iparművészek Egyesületének „Abszolút érték, ez az igazi mérték” elnevezésű tárlatát. Az alkotások nyújtotta élmények közben lehetőségünk adódott klubunk éves programjáról, működési körülményeinkről a tagság véleményét kikérni, megismerni.*

Éves közgyűlésünket február 16-án 20 fővel tartottuk meg a városi könyvtárban. Az előírt határozatok meghozatala mellett jelölő- és szavazatszámoló bizottságot is választottunk, mert a tisztségviselők utolsó évüket kezdték meg tisztségeikben.

Március 30-án Feiszt György úr előadása révén nyertünk bepillantást Erdély történelmi és építészeti örökségébe. A Vas Megyei Levéltár nyugalmazott igazgatóhelyettese, főlevéltáros, történész „Erdély világörökségi helyszínei és más híres történelmi emlékhelyek” címmel tartott előadását a szemléletes képekhez kapcsolódó személyes élményeinek, történetek felidézésével a megjelent 20 fő számára emlékeztetett.

Egy borongós napon, május 18-án erdei sétára indultunk. A Csónakázótó parkolójában való találkozás után 13 fős csapatunk felkereste a Madárerdő tanösvényt, az Időspirált és az erdőben megbúvó, virágzó havasszépéket. A tavaszi erdő látványa és hangulata bőségesen kárpótolta a felázott talaj okozta közlekedési nehézségeket. A séta során döntöttünk tervezett három kirándulásunk időpontjáról, kevesebb férőhellyel rendelkező autóbussz megrendeléséről, amelyről a tagságot lelvben tájékoztattuk.

A legforróbb nyári napok egyikének reggelén, június 22-én Celldömölk térségébe indultunk. Utunk során Feiszt Ottó tagtársunk jóvoltából lehetőségünk adódott az érintett településekhez kötődő személyekről, eseményekről érdekes történeteket, ismereteket szerezni, melyre testvérbátyja, Feiszt György „Mesélő házak” című művében leírtak adtak lehetőséget. Ság hegyet elérve annak megmászására vállalkoztunk. Döme László helyi erdész kolléga szakszerű vezetése révén ismerhettük meg a táj és Ság hegy földrajzi, geológiai, ipar- és kultúrtörténelmi vonatkozásait és jelenkorát. A hegy lábánál elfogyasztott ebédünket követően utunk a vasvári Békeházba vezetett, ahol a szentgotthárdi csata és az azt követő vasvári békekötés körülményei és emlékei mellett jeles vasi festők a város-

nak ajándékozott alkotásait is láthattuk. Jól esett a házban felkínált hideg szódaív, majd élményekben gazdag és izgalommal is járó program után szálltunk vissza az időközben megjavított autóbusszunkba. Sem a 17 fő, sem az 1 fő hozzátartozó nem

Ebédünket a vadászházban fogyasztottuk el, majd baráti beszélgetést követően köszöntük meg házigazdáinkat a szívélyes fogadtatást és a felkínált izletes ételeket. Az utazáshoz a busz mellett gépkocsira is szükség volt 2 fő esetében.

Következő kirándulásunkra szeptember 28-án került sor, amikor is Szigetváron jártunk, amely város 2011 óta a „Civitas Invicta” azaz „Leghősiesebb Város” címmel büszkélkedhet. A vár melletti parkolóba Nagykanizsáról 13 fő, Pécsről 4 fő érkezett, hogy megismerkedjen a város történetének viharos évszázadaival. A várban lehetőség adódott korhű öltözetben és fegyverekkel tartott bemutató megtekintésére,



Májusi séta a Csónakázótónál

bánta meg, hogy – dacolva a kánikulával – részt vett a programon.

Augusztus 24-én Lovászipan kezdődött programunk a Vasfüggöny Múzeum megtekintésével és a Bunker-túra könnyített változatának teljesítésével. Két éve, amikor először felmerült a helyszín meglátogatása, még aligha gondolhattuk, hogy a föld alatti óvóhely napjainkra ismét felértékelődik Kelet-Európában. Programunk a Bánokszentgyörgyi Erdészet területén, Szentpéterföldén az erdőben folytatódott. A Sarokréten fogadta tagságunkat Pálinkás Ákos erdészeti igazgató, majd tájékoztatót tartott az erdészet gazdálkodásáról, a faanyag-értékesítés nehézségeiről.

az Andrassy-kastély, Szulejmán dzsámija és egy interaktív kiállítás látnivalóinak megismerésére. A városban elfogyasztott ebédet követően csoportunk a csertői emlékhelyen a Magyar-Török Barátság Parkban eleveníthette fel újra a két híres hadvezér életét és a vár ostromának, Zrínyi Miklósnak és 300 hős katonaságának szomorú történetét.

A hagyományos gesztenyesütésre október 26-án, egy kedvező időjárású napon került sor a Szaplányosi Erdei Laknál. A résztvevő 17 fő és 2 fő családtag saját járművel érkezett és Szmodics Miklós kerületvezető erdész segítségével kellemes, baráti légkörben sütötte meg és fogyasztotta

# Íjas Klub

el a gesztenyét, jó hangulatban töltötte el együtt a délutánt.

Utolsó kirándulásunk november 16-ára esett. A város főterén való találkozást követően a Magyar Plakát Házban *Járasi Ildikó* tűzzománc-iparművész kiállításában gyönyörködhattunk. Majd a Nagykanizsai Erdészet területére indultunk, 20 fő autóbusszal, 4 fő gépkocsival jutott el Obornakra.

*Illés György* erdészetigazgató beszámolt az erdészet gazdálkodásáról, és bemutatva az erdei iskolához tartozó Nyitnikék Erdei Szállót. A vadászházban a finom ebédet követően jó hangulatban, élénk beszélgetésekkel ért véget a rendezvény.

A Zalaerdő Zrt. irodaházának tanácstermében „batus teadélutánnal” zártuk az évet. Az év búcsúztatása mellett a résztvevő 17 főnek lehetősége nyílt az aktív kollégákkal való kapcsolatainak fenntartására, további erősítésére is. A teadélután klubunk fennállásának 18. esztendejének utolsó rendezvénye volt, a 165. együttléttel elértük a „nagykorúságot”.

Az alcím választására több körülmény



*Ismertetőt hallgatunk – Ság hegy*

is okot adott. Létszámunk, 2 fő belépése mellett is tovább csökkent. *Kardos Pálné* és *Horváth Ferenc* ny. gazdasági igazgató év eleji kilépését követően, márciusban elhunyt *Kolozsvári Sándorné*. Klubunk egykori alapító tagjától április 6-i temetésén egy szál fehér virággal és néma főhajtással vettünk végső búcsút. Év közben felvételét kérte *Pállné Schubert Judit* és *Nemes Zoltán*, majd év végén kilépett *Bekő György* és *Bekőné Varró Valéria*. Létszámunk jelenleg 24 fő, két fővel haladja meg csupán az alapítók számát.

Rendezvényeink szervezése több nehézségbe ütközött, május hónapra nem

sikerült autóbust bérelnünk, eredeti elképzelésünk kútba esett. Az előzetes jelentkezéshez képest számtalan lemondás következett be, ez az autóbusz férőhely korlátja miatt megszorította az „újratervezések” számát. Köszönet a gépkocsijukkal besegítő tagtársaknak, senkit nem hagytunk otthon. Kiemelten köszönjük a Zalaerdő Zrt. támogatását, és jó esélyünk van arra, hogy a 20. évét is betölthesse klubunk.

**Bodor György**  
ny. erdőgazdálkodási  
osztályvezető-főmérnök



*Dóme László túravezetőnk körében*

FOTÓ: IVÁNYI MIKLÓS

# Szakszemélyzeti ruha, mun

Több mint tízéves múltra nyúlik vissza a kapcsolat az állami erdőgazdaságok és a Kos Fashion Kft. között. Még 2011-ben írt ki pályázatot az akkori tulajdonosi joggyakorló, a Magyar Fejlesztési Bank, amelyet a cég nyert el.

A szakmai háttér természetesen jóval korábbra tehető. A Kos Fashion Vadászcentrum 1993 februárjában nyitotta meg kapuit abdai boltjában, a kezdetektől fogva vadászruházat gyártásával és forgalmazásával foglalkoznak, 2007-től – egy nagyobb felújítás után – pedig vadászati árucikkkel bővült a választék. Jelenleg 400 m<sup>2</sup>-en várják a vásárlókat.

Mint azt Horváth Ákos tulajdonos, ügyvezető elmondta, az ő pályafutása még ennél is korábban kezdődött: 1989 óta foglalkozik kalapokkal, az ország egyetlen vadászkalapgyára náluk működik.

A Kos Fashion mintaboltjában vásárolt vadászruhákat helyben térítésmentesen méretre igazítják. „Rengeteg magyarországi, román, cseh, szlovák, lengyel és ausztriai megrendelésnek teszünk eleget évről évre. Megtiszteltetés, hogy nálunk vásárolnak az állami erdészeti részvénytársaságok, az erdészeti hatóság, a hivatásos vadászok, a mezőőrök, a sportvadászok, továbbá az erdei vasutak személyzetét is mi látjuk el munkaruházattal.” Céljuk mindig is az volt, hogy a cég termékeiben bármilyen időjárási körülmények között, biztonságban ki lehessen ülni a lesre, lehessen dolgozni,



Az abdai üzlet az utcáfrontról

vagy éppen családdal, barátokkal túrázni. Úgy véli, 25–30 év távlatából már látni: ezt a célt elérték.

Elárulta, a Zalaerdővel az évtizedes kapcsolat mindig is rugalmas, baráti volt, mi sem bizonyítja ezt jobban, hogy amikor a kollégák Abdára utaznak ruhapróbára, kedves fogadtatás, szíves vendéglátás várja őket.

Különlegesség, hogy a Kos Fashion ruhái szerepeltek abban a 2019-es játékfilm-

ben, amelynek főszereplője Reviczky Gábor színművész volt, és a jeleneteket nagyrészt a Zalaerdő Szentpéterföldei Vadászházában és annak környékén vették fel. „A Vadászörökség című filmben Reviczky Gábor játssza a nagypapát, akin saját, fiatalkori ruháim láthatók. Számomra ezek féltve őrzött kincsek, emlékek, amelyeket mindmáig szeretettel őrzök. A másik két szereplő – apa-fia páros – a két akkori legújabb modelt hordják a filmben. Nagy megtisztelte-

## TÁRSASVADÁSZATOK A ZALAERDŐNÉL

A szabadterületű nagyvadhajtások ideje november végétől február elejéig tart. Ettől eltérően négy vaddisznós kertünkben már októbertől elkezdődnek a vadászatok.

Az elmúlt évadban mintegy 65 hajtásnapot szerveztünk, amelyek többsége hétvégére esett. Az idény elején mindig átgondolást érdemel a társasvadászat előkészítése. Mérlegelni kell, hol tartózkodik a vad, melyik hajtással készíthetjük elő a következő vadászatokat. A területek kiválasztása, előkészítése, lőállások kijelölése, hajtók, felvezetők, szállítójárművek, utánkeresés, vadösszeszedés stb. megszervezése nagy körültekintést kívánó, jelentős költségekkel járó, komoly csapatmunkát igénylő feladat.

Míg korábban a külföldi csoportjaink voltak túlsúlyban, addig mostanra jellemzően nagy létszámú, 15-25 fős hazai csoportokat fogadunk inkább. Kelet-Magyarországon a vaddisznó állománya az ASP-járvány miatt jelentős mértékben lecsökkent, ott ez a vadászati lehetőség megszűnt, így a társasvadászatok

hazai kedvelői most nálunk kopogtattak. A megnövekedett keresletnek teljes mértékben nem tudtunk megfelelni, minden hajtásunk már korán elkelt. Ehhez társult, hogy az állategészségügyi hatóság által 150 százalékra megnövelt diagnosztikai lelövés eredményeként a vaddisznóállomány itt is megritkult, a napi átlagteríték csökkent. A klímaváltozás is éreztette hatását, a régen még havas téli napok most esős napokká változtak át. Kevésbé lehetett a vadat etetéssel összetartani, és egyes területeken szinte lehetetlenné vált a közlekedés. A nagyobb területű eredményesebb vadásznapi jellemzően január második felére korlátozódtak.

A nagyvad társasvadászatok mellett Nagykanizsai Erdészeti Zsigárdi kerületében kilenc alkalommal fácánvadászatot is értékesítettünk.

**Páll Tamás**  
vadászati felügyelő, Zalaerdő Zrt.

# karuha és vadászkalapok...

tés, hogy mi is hozzájárulhattunk ehhez a filmhez, magyar gyártóként, magyar vállalkozóként, az a minimum, hogy támogassuk

az ilyen produciókat." A céget egyébként közösen vezetik fiával, ifj. Horváth Ákossal. Saját elmondása szerint ő adja a szakmai

tudást és a piaci ismereteket, a fia pedig a dizájn frissességét.

Steyer Edina



Bőséges választékkal várják a vásárlókat

A Zalaerdő Zrt. április közepén rendezte meg az immár hagyományos lövészversenyét. A Zalaerdő Kupán minden erdészet és a központ is képviseltette magát, ahol 60 korongra kellett löni. A következő eredmények születtek: egyéniben harmadik helyezést ért el 48 koronggal **Bárdosi András** (Lenti Erdészet) és **Timbókovics Balázs** (Zalaegerszegi Erdészet). A pályasúlyozás után Timbókovics Balázs szerezte a harmadik helyezést. A második helyen végzett **Radics Péter** (Lenti Erdészet) 51 találattal. Őt előzte meg **Gróf Jácint** (Központ) 53 koronggal az első helyen. Csapatversenyben harmadik helyezést ért el a Zalaegerszegi Erdészet (**Balázs Árpád**, **Gróf Botond**, **Jóna Richárd**, **Timbókovics Balázs**). Második lett a Központ csapata (**Gál András**, **Gróf Jácint**, **Kreiner Roland** és **Rosta Gyula**). Az első helyen a Lenti Erdészet végzett (**Bárdosi András**, **Gróf András**, **Radics Péter** és **Sohár Dezső**).

FOTÓ: STEYER EDINA

## ZALAERDŐ KUPA



# „Csetnikek és csavargók” az erdőben

A Zalaerdő újság legutóbbi számában egy olyan irat kivonatát tártam az olvasók elé, amelyben az Esterházy Hercegi Hitbizomány tisztértekezletén az erdőőrök golyós fegyverrel történő ellátását kezdeményezték a háborús események miatt. Mindez 1944. április 25-én történt. Aztán eltelt egy év, véget ért a világégés, és a kérdés ismét napirendre került.

A Szentpéterföldi Erdőgondnokság vezetője 1945. május 11-én levélben fordult Molnár József vármegyei főispánhoz, közellátási kormánybiztoshoz, amelyben többek között a következőket kéri (lásd a képet!)

Hogy miért éppen a „csetnikek” kifejezést használták a háború utáni zavaros

Egyes körjegyzőségekben már hetekkel ezelőtt ki lett hirdetve, hogy a fakitermelést a mezőgazdasági munkák befejeződése után azonnal meg kell kezdeni. Ennek ellenére még a termelés a mai napig sem kezdődött meg. Az illetékes főszolgabíró ur hathatós rendelkezését kértem, mert ha ezt a rövid időt, mely a kaszálás megindulásáig hátravan nem használjuk ki, úgy az előirt famennyiséget nem leszünk képesek kitermelni.

A fakitermelő munkások ezen távollaradásában szerepet játszik a közbiztonság is. Sok még a csavargók így a munkások nem nagyon mernek az erdőben közlekedni, sem családjukat egyedülhagyni.

Ennek legalább részben való megszüntetésére tisztelettel kérjük Főispán Urat, méltóztatásuk megengedni, hogy erdőőri személyzetünk, mely hatósági esküt tett és a törvény értelmében hatósági közegnek tekintendő, fegyvert kapjon. A fegyveres nemzetőrség felállítására az esetleges csetnikgarázdálkodás miatt feltétlenül szükség van, erdőőri személyzetünknek módjában volna így a csetnikak és csavargók főtartózkodási helyén hathatósan fellépni.

időben, nem tudhatjuk. A csetnikek valójában monarchista és szerb nacionalista milicisták voltak, akik egyidejűleg ellenálltak a náciknak és a kommunistáknak, legalábbis 1943-ig. Így a szó szoros értelmében vett csetnikek a zalai erdőekben aligha bujkálhattak, inkább különböző fegyveres csellengőkről lehetett szó.

Arról nem maradt fent irat, hogy az erdőőri személyzetet akkor ellátták-e fegyverekkel, ahogy arról sem, történt-e összetűzés az erdei munkások, az erdőőrök és a csetnikek között.

Az idő múlásával rendeződött a helyzet.  
Dr. Páll Miklós  
ny. ellenőrzési osztályvezető

## ÁPRILIS 27.

• Szezonnyitás a Csömödéri Állami Erdei Vasúttal

## MÁJUS 10.

• Madarak és fák napja – túravezetés a nagykanizsai „Madárerdő” és a zalakárosi „Csiga-túra” tanösvényeken; vetélkedő, játékos program iskolásoknak, előzetes bejelentkezéssel a Nyitnikék Erdészeti Erdei Iskolában (Obornak; május 6–10.) és a Zakatoló Erdészeti Erdei Iskolában (Csömödér; május 6–10.)

## MÁJUS 17.

• Növények napja: ismeretterjesztő bemutató a Bajcsai Csemetekertben előzetes bejelentkezés alapján a növények napja alkalmából

## MÁJUS 25.

• Gyermeknap! Gyermeknap i járat a Csömödéri Állami Erdei Vasút szervezésében

# Tervezett programjaink

## ÁPRILIS–JÚNIUS

### MÁJUS, JÚNIUS, AUGUSZTUS, SZEPTEMBER, OKTÓBER:

• Gombaismereti túrák a Zalakáros és a Lenti környéki erdőben, a gombamegjelölés függvényében

### JÚNIUS 22.

• Múzeumok éjszakája: éjszakai múzeumlátogatás Lentiben és erdei vasutas utazás

### JÚNIUS 29.

• Kisvasút nap

### JÚNIUS, JÚLIUS, AUGUSZTUS:

• Nyári táborok a Nyitnikék Erdészeti Erdei Iskolában, Obornakon és a Zsigárdi Erdei Lakban

### TOVÁBBI INFORMÁCIÓ:

Erdei vasút: *Horváth Dániel* (+36-30/3648901, [erdeivasut@zalaerdo.hu](mailto:erdeivasut@zalaerdo.hu))  
Madárerdő tanösvény: *Kálovics Norbert* (+36-30/3776502)  
Csiga-túra tanösvény: *Gál Sándor* (+36304742130)  
Nyitnikék: *Kuczko Anita* (+36-30/2944385, [kuczko.anita@zalaerdo.hu](mailto:kuczko.anita@zalaerdo.hu))  
Zakatoló: *Molnárné Vitális Anikó* (+36-30/9338851, [vitalis.aniko@zalaerdo.hu](mailto:vitalis.aniko@zalaerdo.hu))  
Csemetekert: +36-93/537740, *Józsa Tamás* (+36-30/5041021)  
Gombatúrák: *Gál Sándor* (Zalakáros, +36-30/4742130); *Stefanich Péter* (Lenti, +36-30/4644558)